# 立法會 Legislative Council

立法會CB(1)259/06-07號文件

檔 號: CB1/PL/PS

# 公務員及資助機構員工事務委員會 2006年11月20日舉行的會議

## 有關在公務員隊伍內實施5天工作周 的背景資料簡介

#### 目的

本文件載列有關在公務員隊伍內實施5天工作周的背景資料, 以及概述委員以往就此議題表達的主要意見和關注。

## 背景

- 2. 行政長官在2006年1月12日宣布成立工作小組,研究由2006年7月1日起在政府內實施5天工作周的建議和具體實施方案。在推行這項建議時,政府當局首要的考慮是既要維持政府服務的整體水平及效率,也要恪守以下基本原則 ——
  - (a) 不涉及額外人手資源;
  - (b) 不减少員工的規定工作時數;
  - (c) 不削減緊急服務;及
  - (d) 在星期六維持一些必需的櫃台服務。

#### 分階段實施的安排

3. 在2006年5月,政府當局宣布分階段實施上述建議。

#### 第一階段: 2006年7月1日

- 4. 在第一階段(即由2006年7月1日起),政府下列兩大工作範疇改行5天工作周,涉及的人員約有59000名 ——
  - (a) 不會直接或較少與市民接觸的工作:主要負責內部行政、技術及專業支援的辦公室,當中包括各政策局和部門的大部分辦公室;及

- (b) 若干直接向市民提供的服務:公眾查詢服務、繳費處、 顧客服務中心、租用公共設施的櫃台,以及處理各類牌 照/許可證申請的櫃台。
- 5. 政府當局為維持現時公共服務的水平,將平日的辦公時間延長,以充分彌補因停止在星期六提供服務而損失的辦公時間(通常為3小時)。
- 6. 各政策局/部門已採取措施,盡量減少因停止提供上文第4(b) 段所述的服務而對市民造成的影響。該等措施包括便利市民更多使用電子途徑進行事務交易、設置收件箱、提供其他繳費辦法等。各政策局/部門亦密切注視其服務對象及市民對實施5天工作周的反應,以便對新的安排作出微調。

## 第二及第三階段: 2007年1月1日及2007年7月1日

### 緊急及必需的服務

8. 緊急及必需的服務,尤其是涉及維持治安、管理懲教院所及提供救援等服務會繼續24小時提供。

#### 員工諮詢

9. 政府當局已就分階段實施5天工作周和維持現行假期管理安排的建議,徵詢各中央評議會職方(下稱"職方")的意見。職方原則上支持該項措施,並要求管理層盡量擴大實施範圍,讓更多員工改行5天工作周。他們大致上同意維持服務質素和效率至為重要,並明白部分員工或基於運作需要而不能改行5天工作周。各政策局/部門已透過適當的部門協商途徑諮詢員工,而公務員普遍對該項措施表示歡迎。

#### 對私營機構的影響

10. 政府當局已表示不會嘗試立法規定為公務員隊伍以外的工人實施5天工作周。

## 立法會議員的意見和關注

- 11. 在2006年5月15日,公務員及資助機構員工事務委員會聽取有關在政府內實施5天工作周的簡介時,議員普遍表示支持分階段實施這項建議的安排。他們的主要意見和關注概述如下 ——
  - (a) 政府當局在公務員隊伍內實施5天工作周時應遵守下列3項 原則:
    - 不應涉及額外的政府開支;
    - 不會削減政府服務;及
    - 應維持緊急服務。
  - (b) 鑒於大部分市民在星期一至星期五均需工作,他們只能在星期六前往政府部門遞交申請,或就有關勞資關係及僱員權益等事宜尋求協助。因此,政府當局應考慮盡量減少因停止在星期六提供某些服務而對市民所造成的影響,尤其是有關發牌、勞資關係和調解,以及社會福利的櫃台服務。政府當局亦應提供其他渠道讓市民在星期六使用有關服務,以及制訂應變計劃應付未能預計的情況。
  - (c) 政府當局應密切監察5天工作周的實施情況,以及檢討有關安排(例如在2006年7月1日實施第一階段的3個月後進行檢討),尤其是下列各方面:
    - 對服務質素的影響;
    - 對市民的影響;
    - 對公務員的影響(包括他們在平日應付較長工作時間的能力,以及他們在何種程度上受惠於這項安排);及
    - 是否需要對新的安排作出微調,或恢復以往5天半工作周的安排。
  - (d) 倘若公務員及其家人選擇增加在內地渡周末的次數,本 地經濟或許不能受惠。
- 12. 在2006年2月15日和22日,以及2006年6月7日的立法會會議上,部分議員對在公務員隊伍內實施5天工作周提出下列關注 ——
  - (a) 議員就在星期六停止提供部分櫃台服務對市民造成的不 便提出質詢。政府當局回應時表示,在實施5天工作周 時,當局會恪守上文第2段所述的基本原則。關於會在星 期六停止提供的非緊急或非必需服務,當局會延長平日 提供這些服務的時間。根據政府的評估,在星期六停止 提供某些服務對普羅市民的影響不大。當局亦會採取措 施改善向市民提供服務的方式,例如更廣泛使用互聯網 服務。

- (b) 議員關注到,實施5天工作周的計劃會否涉及額外的人手和資源,以及這項計劃對各政府政策局和部門的服務承諾和對私營機構有何影響。政府當局表示,在公務員隊伍內實施5天工作周的基本原則是無需增加人手或資源,以及因應私營機構對服務的需求,維持政府服務的水平和效率。各政策局和部門的首長會檢討和適當調整服務承諾,以顧及在星期六停止提供服務的因素。
- (c) 議員關注到,實施5天工作周的計劃會否擴展至公營和資助機構。政府當局表示,在維持整體服務水平和效率,以及不影響緊急服務的大前提下,各公營和資助機構可自行決定是否實施有關計劃。
- 13. 在2006年11月1日的立法會會議上,議員提出下列質詢:
  - (a) 張宇人議員詢問實施5天工作周對在政府辦公大樓內經營的食堂有何影響。政府當局的回應是,5天工作周不會對政府食堂的營業額有很大影響,因為該等食堂大多設於在星期六須繼續提供服務的有關部門所在的樓宇內。
  - (b) 馮檢基議員詢問實施5天工作周對公務員、服務質素和公務員逾時工作的情況有何影響。他要求當局提供資料,說明實施5天工作周的私營機構數目,以及所涉的工人數目。他詢問,政府會否推行政策和措施,鼓勵公營和私營機構實施5天工作周,以及如某節日適逢星期六,會所之時之,以及如某節日適逢星期六,會所之時之,以及如某節日適逢星期六,會所之時,市民普遍接受這項安排,而員工的反應亦得以維持,市民普遍接受這項安排,而員工的反應亦得以維持,市民普遍接受這項安排,而員工的反應亦有所改變。根據政府統計處的資料,本港約有496 300名工人每周工作5天,但實施5天工作周的私營機構數目則不詳。政府的政策是不會在本港強制實施5天工作周。在公務員隊伍內實施5天工作周,對公眾假期或法定假期的指定並無影響。
- 14. 有關文件的一覽表載於**附錄I**。

立法會秘書處 議會事務部1 2006年11月14日

# 在公務員隊伍內實施5天工作周

# 有關文件的一覽表 (截至2006年11月14日的情況)

文件	立法會文件編號
2006年2月15日立法會會議的議事錄 (張宇人議員就實施5天工作周提出的質詢)	
2006年2月22日立法會會議的議事錄 (梁耀忠議員就實施5天工作周提出的質詢)	
政府當局就"在政府內實施5天工作周"提供 的文件	CB(1)1440/05-06(03) (在2006年5月15日的公 務員及資助機構員工事 務委員會會議上討論)
2006年5月15日的公務員及資助機構員工事 務委員會會議紀要	CB(1)2146/05-06 (議程項目IV)
2006年6月7日立法會會議的議事錄 (張學明議員就實施5天工作周提出的質詢)	
2006年11月1日立法會會議的議事錄 (張宇人議員和馮檢基議員各就實施5天工 作周提出的質詢)	